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Chapitre 5  Qui frappe à ma porte? Le vécu des populations d’accueil
belgian Card

Une perspective personnelle : sentiments, expériences, relations.
Une première approche des réactions de la population belge s’esquisse à la lecture des interviews réalisées dans le cadre du projet. Les éléments d’information obtenus et l’analyse que l’on peut en faire  n’ont toutefois  qu’une valeur indicative d’autant que le phénomène migratoire évoqué (pour l’essentiel l’arrivée des travailleurs italiens après 1945) est déjà ancien et que le temps a probablement fait son œuvre pour atténuer certaines réactions ou opinions.    Quelques constantes peuvent tout de même être mises en évidence :

- Les premiers contacts avec les immigrés se font à l’école ou au travail, des relations personnelles se nouent éventuellement par la suite. Partager les mêmes bancs à l’école et faire un travail identique constituent des facteurs importants dans le processus de découverte et d’intégration. 

- La connaissance de « l’Autre », de son pays d’origine est très limitée au départ et la volonté d’en savoir plus n’est pas toujours manifeste. Les personnes interrogées sont toutefois bien conscientes que la motivation de ces migrations est essentiellement économique.

- Quelques témoignages évoquent les conditions de vie difficiles des arrivants (le logement, l’exploitation par certains employeurs) .

- Au niveau de la vision, de l’image des immigrés, les témoignages ne s’écartent guère de ce que l’on pressentait : les plaisanteries (« macaroni », la « mutuelle »), la chaleur de l’accueil dans les familles italiennes, la cuisine, la méfiance éventuelle à l’égard de ceux qui « viennent prendre le travail », la crainte de les fréquenter, etc. Le regard porté sur les arrivants est le plus souvent sympathique ou indifférent. Il y a peu de réactions véritablement négatives. Les préjugés de départ s’atténuent avec le temps et l’intégration se fait progressivement. Les personnes interrogées estiment que l’arrivée des immigrés a peu influencé leur mode de vie.

On peut confronter ces témoignages aux livres de témoignages et études proposés dans la partie « Reviews of publications », en particulier :

- M. Dumoulin et L. Blanchart, 1946-1996: cinquante ans d’immigration et de mutations culturelles en Wallonie :

http://www.wallonie-en-ligne.net/1996_Societe-wallonne-depuis-Liberation/1996_WIA_Dumoulin-M_Blanchart-L.htm 

- M. Martiniello, A. Rea et F. Dassetto, Immigration et intégration en Belgique francophone. Etat des savoirs.

http://routes.pixel-online.org/document.php?id_doc=175&str_search_langreview=&str_search=&str_search_wtype=&doc_lang=&part_id=14
- M. Martiniello et A. Rea, Et si on racontait … Une histoire de l’immigration en Belgique, en particulier les pages 11 – 19.

http://routes.pixel-online.org/document.php?id_doc=172&str_search_langreview=&str_search=&str_search_wtype=&doc_lang=&part_id=14
Il faut aussi tenter d’actualiser cette vision en la confrontant avec la réalité actuelle des relations entre migrants et Belges et les images que chacun a de l’autre. Le Centre pour l’égalité des chances et la lutte contre le racisme a commandité en 2009 deux enquêtes d’opinion qui apportent un éclairage récent et significatif sur cette problématique (voir la fiche consacrée à ces enquêtes dans la partie « Review of publications »):

· Dans quelle mesure les Belges sont-ils tolérants par rapport aux minorités ethniques ?, IPSOS-Centre pour l’égalité des chances, mars 2009.

http://www.diversite.be/index.php?action=artikel_detail&artikel=119 

· Quelles perceptions les minorités ethniques ont-elles de la Belgique ?, IRB-Centre pour l’égalité des chances, novembre 2009.

http://www.diversite.be/index.php?action=publicatie_detail&id=116&thema=4 

Sans entrer dans le détail de l’analyse de ces deux enquêtes, force est de constater qu’on y retrouve bien des problèmes mis en évidence par les témoins étrangers et belges interrogés dans le cadre du projet… avec une conclusion intemporelle : plus les gens ont de contacts entre eux, plus les clichés s’estompent…
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