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Analyse de documents choisis dans la base de données, en lien avec le vécu des immigrés dans le pays d’accueil.

1. Là où vont nos pères / The arrival

Bande dessinée de Shaun Tan (voir la fiche d’analyse dans la partie « Review of publications »).

http://routes.pixel-online.org/document.php?id_doc=621&str_search_langreview=&str_search=&str_search_wtype=&doc_lang=&part_id=14 

a. Analyse et compréhension du document

· Relevez les différents aspects de la condition des migrants évoqués dans cette bande dessinée et analyser la manière dont ils sont traités et représentés. Pour chaque aspect identifié et /ou analysé indiquez une référence précise (page, case) dans la bande dessinée.

· Les causes de l’émigration : elles sont illustrées par la situation du « héros » mais aussi par les histoires individuelles  d’autres personnages.

· Le départ, le déracinement, le voyage (qu’emporte-t-il avec lui, que/qui quitte-t-il, quel moyen de transport emprunte-t-il…).

· L’entrée dans le pays de destination et les difficultés rencontrées pour reconstruire une vie dans une société inconnue.

· L’importance des liens individuels, des solidarités qui se créent entre migrants.

· Quel moyen de communication universel le personnage de Shaun Tan utilise-t-il pour tenter de communiquer avec la population locale ?

· Le personnage du migrant est-il confronté à des personnages ou des réactions xénophobes ?

b. Mise en contexte et liens avec d’autres documents

Dans sa « note de l’auteur », Shaun Tan écrit : « L’essentiel de ce livre a été inspiré par des histoires et des anecdotes racontées par des migrants de nombreux pays et à différentes périodes… ».

L’objectif des démarches proposées est d’établir un lien entre l’univers fictionnel de l’auteur et la réalité vécue par les migrants dont il déclare s’être inspiré.

· Activité 1 - Choisir un ou plusieurs témoignages de migrants dans la base de données. Comparer la vision de Shaun Tan avec l’expérience vécue réellement par les personnes interrogées. L’artiste, dans une production et un propos qui se veulent intemporels et universels, rend-il compte de la réalité ? Ressemblances ? Différences ?

· Activité 2 -  Dans sa note, Shaun Tan précise : « Plusieurs dessins du traitement des immigrants (et des images des passeports) sont basées sur des photographies prises sur Ellis Island, New York, de 1982 à 1954, et dont la plupart peuvent être trouvées dans la collection du Ellis Island Immigration Museum. »

Documents à utiliser :

· Des extraits de la bande dessinée (copyright © Shaun Tan 2006 pour l’édition originale et Dargaud 2008 pour l’édition française) : documents 1, 2, 3, 4, 5. 

NB. Ces extraits sont proposés dans l’ordre de mise en page de la BD  et ils représentent donc  la vision de Shaun Tan de la chronologie des étapes parcourues par les migrants arrivant à Ellis Island.

· Des photos du musée d’Ellis Island (Laurence Plumet – Mars 2010) : documents 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14

· Une photo extraite du dépliant de présentation du musée d’Ellis Island : document 15.

Documents 1-15 consultables à l’adresse: http://www.flickr.com/photos/routes1/
· Une photo en ligne sur le site du musée (http://www.ellisisland.org/photoalbums/ellis_island_album105.asp ) : document 16.

Tâche à réaliser 

Retracer le parcours d’un migrant arrivant à Ellis Island et comparer avec la représentation proposée par Shaun Tan. 

Comme pour la comparaison avec les témoignages des migrants proposée ci-dessus, l’objectif est d’évaluer si l’auteur, dans une production et un propos qui se veulent intemporels et universels, rend compte de la réalité et dans quelle mesure il interprète éventuellement celle-ci.

A partir du document 7, identifier les 4 étapes principales du parcours du migrant.

L’arrivée en bateau ; l’entrée dans le centre et le dépôt des bagages ; la visite médicale ;  le contrôle légal.

Préciser aux élèves qu’une cinquième étape sera évoquée dans les documents analysés : le passage dans le grand hall entre la visite médicale et le contrôle légal.

Au moment de la visite médicale, de quelle manière signale-t-on les éventuels problèmes de santé relevés ou suspectés ? … Ils sont indiqués à la craie sur les vêtements des migrants au moyen d’un code de lettres et de signes.
Illustrez chaque étape en faisant référence aux  photos du musée et celle en ligne sur le site :

/ l’arrivée en bateau : document 8 ;

/ l’entrée dans le centre et le dépôt des bagages : documents 6 et 15 ;

/ la visite médicale : documents 10,11, 12 et 13 ;

/ le passage dans le grand hall : documents 9 et 16 ;

/ le contrôle légal : document 14.

Comparez ce parcours réel avec celui représenté par Shaun Tan :

/ l’arrivée en bateau et le débarquement : document 1 et 2 ;

/ l’entrée dans le centre et le passage dans le grand hall : document 3 ;

/ la visite médicale : document 4 ;

/ le contrôle légal : document 5 ;

· Montrez que Shaun Tan modifie éventuellement la chronologie des étapes et qu’il donne parfois une signification différente à certaines scènes dont il s’est inspiré :

/ le passage dans le grand hall est présenté par Shaun Tan comme suivant directement l’arrivée dans le centre alors qu’il se situe en réalité entre la visite médicale et le contrôle légal.

/ l’image des migrants avec leurs bagages représentés à la descente du bateau correspond en fait à une photo prise à l’arrivée au centre au moment du dépôt des bagages ;

/ les problèmes de santé ne sont pas indiqués à la craie sur les vêtements du personnage.

Ces modifications sont-elles significatives et induisent-elles une vision réellement différente de la réalité vécue par les migrants ?

· Proposez deux exemples de dessins de la BD qui s’inspirent directement des photos existantes :

/ document 2 >< documents 6 et 15

/ document 3 >< document 16

Variantes

· La démarche proposée ci-dessus est très systématique et les tâches à réaliser sont très directives. 

· Il est possible de faire  travailler les élèves de manière plus autonome et plus intuitive à partir d’une consigne simplifiée leur demandant de reconstituer le parcours réel d’un migrant au travers des documents proposés et de comparer les résultats de leur enquête avec la vision de l’auteur.

· On peut également inverser la démarche, en partant d’une analyse des planches de Shaun Tan pour identifier les différentes étapes du parcours du migrant à son arrivée à Ellis Island et faire ensuite le lien avec les photos 

Pour aller plus loin, deux sites consacrés à Ellis Island :

http://www.ellisisland.org/ 

http://teacher.scholastic.com/activities/immigration/tour/
Activité 3

Auteur : Catherine Ferdin (Collège Don Bosco – Woluwé Saint-Lambert / Belgique)

· Après avoir élucidé les notions d’onirisme et de fantastique, en repérer les éléments représentatifs et décrire l’effet produit. A quoi servent ces éléments dans le récit ?

· Imaginer les dialogues des personnages (pour un extrait donné ou tout le récit en se répartissant les chapitres) dans des phylactères.

· Raconter l’histoire dans un texte narratif en en respectant les composantes et les étapes. 

·  Imaginer les lettres que le personnage pourrait envoyer chez lui à la manière de Montesquieu dans Les lettres persanes. C’est-à-dire en exploitant le procédé du « regard étranger ».
·  Inventer l’interview du personnage principal en utilisant le questionnaire WP2 Tool 4.
· A partir d’une photo d’actualité sur l’immigration (sur google, taper « immigration », « centres fermés »…), invente un personnage et son parcours (la photo sera une étape de ce parcours : son point de départ, un moment important ou sa conclusion).
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