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Analyse de documents choisis dans la base de données, en lien avec le vécu des immigrés dans le pays d’accueil.

2. Les conditions de logement des migrants italiens en Belgique après la Seconde Guerre mondiale

Document à utiliser : A. Morelli, L’appel à la main-d’œuvre italienne pour les charbonnages et sa prise en charge à son arrivée en Belgique dans l’immédiat après-guerre, dans : Revue belge d’Histoire contemporaine, XIX, 1988, 1-2, pp. 83-130 (fiche d’analyse et lien vers la publication dans la partie « Review of publications »).

http://routes.pixel-online.org/document.php?id_doc=178&str_search_langreview=&str_search=&str_search_wtype=&doc_lang=&part_id=14 

a. Analyse et compréhension du document

Dans l’article proposé, relevez les éléments d’information concernant la problématique du logement des migrants italiens arrivés en Belgique dans le cadre du Protocole de 1946 (fiche d’analyse dans la partie « Review of laws »).

· Quels sont les engagements pris théoriquement par les autorités et les employeurs belges ?

· Décrivez les conditions réelles de logement des travailleurs italiens.
b. Mise en contexte et liens avec d’autres documents

Dans les interviews de migrants italiens arrivés en Belgique après 1945, trouvez des témoignages précis qui corroborent la description d’Anne Morelli.
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