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Chapitre 4 – Qui frappe à ma porte? Le vécu des populations d’accueil

Analyse de documents choisis dans la base de données, en lien avec le cadre légal

3. Arrêt officiel de l’immigration en Belgique le 1er août 1974
Document à utiliser : article publié dans le quotidien « Le Peuple »  du 3-4 août 1974 (fiche d’analyse et document en ligne dans la partie « Review of publications » ).
Exercice 4.3.1

Titre de l’article : Les travailleurs étrangers clandestins vont pouvoir régulariser leur situation. Mais toute nouvelle immigration est interdite sauf pour les ressortissants des pays de la CEE. 

Analyse et compréhension du texte de l’article

Cet article annonce deux décisions importantes du gouvernement belge en matière d’immigration.

· Quelles sont ces deux décisions ?

· Quelles sont les raisons avancées pour les justifier ? 

·  Ces mesures concernent-elles tous les ressortissants étrangers installés en Belgique ou désireux de s’y installer ? Qui est concerné et qui ne l’est pas ?

· Pour la régularisation :

· décrivez succinctement la procédure mise en place et les conditions à remplir ;

· tous les candidats à la régularisation sont-ils certains de l’obtenir ?

· Pour l’arrêt de l’immigration : relevez la seule exception prévue dans le paragraphe de l’article annonçant cet arrêt.

Exercice 4.3.1

Mise en contexte et liens avec d’autres documents

· Pour quelles raison les ressortissants d’un pays membre de la CEE ne sont-ils pas concernés par les mesures prises le 1er août 1974 ? Pour répondre à cette question, vous pouvez notamment consulter la fiche d’analyse du règlement et de la directive du Conseil européen du 15 octobre 1968 (partie « Reviews of laws »).

· Faites une recherche complémentaire sur le contexte économique dans lequel la mesure d’arrêt de l’immigration a été prise par le gouvernement belge en 1974.

· Des mesures similaires d’arrêt ou de limitation de l’immigration ont-elles été prises à cette époque dans d’autres pays européens ?

· L’arrêt de l’immigration décidé en 1974 a-t-il été réel en Belgique ? Vous trouverez toutes les ressources nécessaires pour répondre à cette question dans le rapport national belge et la partie « Review of publications » .

· Comparez les critères de régularisation de 1974 avec ceux retenus pour l’opération entamée en Belgique en 2009 (voir fiche d’analyse et documents en ligne dans la partie « Review of laws »). Montrez en particulier qu’en 1974 la problématique de  l’immigration clandestine est prise en compte uniquement sous l’angle économique de contrôle et de régulation du marché du travail, ce qui n’est plus le cas en 2009.
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