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Chapitre 5 – Qui frappe à ma porte? Le vécu des populations d’accueil

Analyse de documents choisis dans la base de données, en lien avec le vécu des populations d’accueil

5.2.  « Belge ici / Migrant là-bas »  - Campagne 2009 du Centre pour l’égalité des chances et la lutte contre le racisme.



Documents à utiliser (en ligne sur le site http://www.journeedesmigrants.be/  campagne 2009) :

· la présentation des objectifs de la campagne  ;

· les deux cartes postales constituant le support visuel de la campagne ;

· la note démographique Migrations des Belges à l’étranger  et le dossier pédagogique Suis-je un migrant (voir fiche d’analyse dans la partie « Review of publications »).

Exercise 5.2.1

 Analyse des documents

« L’objectif de cette campagne est de lutter contre les préjugés entretenus sur les migrants… ». 

Pour cela, le Centre a voulu  « renverser la perspective » avec un double objectif mettant d’une part l’accent sur les migrations des Belges qui se retrouvent à l’étranger dans la même situation que les immigrés en Belgique et  voulant d’autre part montrer que la migration est une dimension permanente dans l’histoire humaine.

Les deux cartes postales constituant le support visuel de la campagne peuvent être exploitées à plusieurs niveaux. Quelques suggestions de pistes d’exploitation  :

· La composition générale  et les moyens utilisés pour mettre en évidence les objectifs de la campagne.

· L’analyse des slogans (contenu et disposition) qui illustrent les deux axes retenus (la migration dimension permanente de l’histoire humaine et chacun peut se retrouver dans la situation d’un migrant) : 

· « Il y a un migrant en chacun de nous »

· « Belge ici / Migrant là-bas »
· L’analyse des éléments visuels :

· les paysages en arrière-plan : un paysage « typiquement belge » identique dans les deux cartes  … face à deux paysages différents et « typiquement étrangers » ;

· le traitement des deux personnages à l’avant-plan (en particulier la division des visages et des corps en deux parties et deux couleurs).
Exercice 5.2.2

Mise en contexte et liens avec d’autres documents
· La note démographique Migrations des belges à l’étranger permettra d’en savoir plus sur le phénomène : historique, causes, destinations, nombre de personnes concernées, etc. 

· Le dossier pédagogique Suis-je un migrant propose de nombreuses pistes pédagogiques permettant d’aborder le thème de l’immigration.

· Cette campagne organisée dans l’ensemble de la Belgique par le Centre de l’égalité des chances s’inscrit dans le cadre de la Journée Internationale des Migrants (18 décembre) proclamée par l’Assemblée générale de l’ONU. Faites une recherche dans la base de données et sur internet pour voir si cette journée fait l’objet d’actions particulières dans d’autres pays.
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