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Chapitre 5 – Qui frappe à ma porte? Le vécu des populations d’accueil

Analyse de documents choisis dans la base de données, en lien avec le vécu des populations d’accueil

5.4 Welcome

Document à utiliser : le DVD du film “Welcome” de Philippe Lioret.

Fiche d’analyse en ligne dans la partie « Review of publications » :
On ne proposera ici que quelques pistes d’exploitation à mettre en œuvre concrètement en fonction des objectifs poursuivis, des activités et productions envisagées ainsi que  du niveau des élèves. 

Des dossiers pédagogiques permettent d’aller plus loin et proposent des démarches détaillées :

· http://www.e-media.ch/dyn/bin/1108-7514-1-welcomevf.pdf 

· http://www.grignoux.be/dossiers/277/ : extrait d’un dossier papier qui peut être obtenu auprès du centre culturel « Les Grignoux » (Liège).

· http://www.amnesty.be/jeunes/spip.php?article1963 : un dossier qui aborde la problématique de l’immigration sous l’angle des droits humains. Outre des pistes pédagogiques, on y trouvera des informations intéressantes sur la problématique des réfugiés et les règles de droit international en la matière.

Exercice 5.4.1


Analyse et compréhension du document

· Analyser les personnages / les intervenants : situation, rôle, attitude, motivations, relations entre eux: Bilal, Simon, Marion, les policiers, la justice (juge + avocat), le vigile du supermarché, les voisins de Simon, Mina, la famille de celle-ci (en particulier son père et son frère), etc.

·  De l’engagement citoyen à la dénonciation ou à l’hostilité, en passant par l’indifférence, décrire l’attitude de la population en prenant quelques exemples concrets (analyser le comportement mais aussi le discours de chaque intervenant) :

· Simon (des motivations très complexes et une attitude qui va évoluer dans la progression du film). Que risque-t-il en venant en aide à Bilal ?

· Marion.

· Le vigile du supermarché.

· Les voisins de Simon.

· La police, en particulier l’inspecteur qui interroge Simon à plusieurs reprises.

· Le juge.
Exercice 5.4.2

Quelles sont les motivations des migrants qui tentent de gagner l’Angleterre et dans quelle situation se trouvent-ils ? 

· Pourquoi avoir quitté le Kurdistan ? Quelles sont les causes de cette migration ?

· Pourquoi se rassembler à Calais ? Pourquoi ne pas introduire une demande d’asile en France ?

· Pourquoi l’Angleterre ? Que recherchent-ils ? Qu’espèrent-ils ?

· Situation / statut légal de ces migrants sur le territoire français ?

· Conditions de vie (outre les éléments d’information fournis dans le film, voir également la fiche consacrée à l’évacuation de la « jungle » dans les contributions françaises : http://routes.pixel-online.org/document.php?id_doc=590&str_search_langreview=&str_search=&str_search_wtype=&doc_lang=&part_id=16 ) ?

· Quel moyen utilisent-ils le plus souvent pour tenter de franchir la mer ? Rôle des passeurs ? Contrôles ?
Exercice 5.4.3
· Décrire la double attitude des autorités.

· Renforcer les contrôles pour dissuader les illégaux de tenter la traversée et de demeurer dans la ville (voir notamment les déclarations du juge et celles de l’inspecteur de police) ;

· Décourager la population de leur porter assistance pour éviter, selon les propos prêtés à un policier, que « Calais ne devienne un camp de réfugié en situation irrégulière ».

Exercice 5.4.4
Relever les éléments d’information fournis dans le film sur la législation française.

· Concernant les clandestins : analyser en particulier le passage dans les locaux de la police et devant le juge après la tentative avortée de traversée en camion. Bilal et ses compagnons Kurdes ne peuvent être expulsés : comment expliquer cette situation particulière alors qu’ils sont en séjour illégal sur le territoire français ? On précisera qu’une bonne partie de la législation et des règles en la matière est en fait déterminée par des dispositions du droit international.

Bilal ne peut être expulsé en raison des dispositions applicables aux personnes issues d’un pays en guerre.

· Concernant la population française qui vient aide aux clandestins : que risque théoriquement un citoyen français fournissant une aide humanitaire à un clandestin ? Sans aller dans un premier temps jusqu’à une condamnation, qu’arrive-t-il à Simon quand il vient en aide à Bilal ?

Simon est convoqué et interrogé par la police qui fait une descente à son domicile. Il est finalement mis en examen. 
Exercice 5.4.5
· Les clandestins n’ont introduit aucune demande d’asile et ne souhaitent

manifestement pas rester en France mais bien passer en Angleterre. Comment dès lors expliquer que des contrôles très sévères soient réalisés au départ en territoire français pour empêcher les clandestins de partir et d’entreprendre la traversée et non à l’arrivée pour leur interdire d’entrer en Angleterre ?

Une extension possible : pour les élèves belges ayant déjà emprunté l’Eurostar, leur demander de décrire les contrôles d’identité réalisé au départ de la gare de Bruxelles-Midi : un double contrôle, par des policiers belges dans un premier temps et par des agents britanniques ensuite. Aucun contrôle supplémentaire à l’arrivée à Londres. On se retrouve ici dans le même cas de figure. Comment expliquer cette procédure particulière ?

NB. Pour répondre à cette question, il faudra probablement réaliser une recherche complémentaire comme suggéré ci-dessous sur les accords de Schengen et les accords bilatéraux France/Grande-Bretagne et Belgique/Grande-Bretagne.
Exercice 5.4.6
· Montrer qu’en évoquant une réalité complexe, Philippe Lioret a voulu éviter tout manichéisme en ne proposant pas une vision « blanc-noir » / « bons-mauvais ». Quelques situations à approfondir pour mettre en évidence ce souci :

· l’évolution de l’attitude et des motivations de Simon ;

· le compagnon de Bilal qui vole Simon ;

· les conflits entre clandestins ;

· la situation de Mina dans sa famille et le projet de mariage forcé ;

· l’attitude et les propos ambigus de l’inspecteur de police qui paraît peu convaincu du rôle qu’on lui fait jouer mais qui, en fin de compte, applique strictement la loi.

Exercice 5.4.7
Mise en contexte et liens avec d’autres documents
· Rechercher et formuler des définitions précises  de notions telles que : migrant, immigré, réfugié, demandeur d’asile, sans-papiers, clandestins.

On se trouve en présence de situations et de statuts très différents, source de nombreuses confusions dans l’esprit du public et, certainement, des élèves. Il convient de leur fournir des outils conceptuels corrects.

Sur base de ces  informations, caractériser le statut de Bilal.

Bilal est un migrant, il est réfugié (à discuter : il a quitté un pays en guerre où il était persécuté et en danger mais il ne souhaite pas faire reconnaître ce statut en France), c’est un clandestin sans-papiers (il n’a pas d’autorisation de séjour en France et il est entré illégalement dans le pays) mais pas un demandeur d’asile ni un immigrant puisqu’il n’a pas fait de demande en France et ne souhaite manifestement pas rester dans le pays.

· Faire une recherche complémentaire sur la problématique kurde pour mettre en contexte les raisons qui ont poussé Bilal et ses compagnons à prendre le chemin de l’exil :

· géographie du Kurdistan ;

· situation politique et causes de l’émigration.

· Pour comprendre la situation particulière à Calais (à un degré moindre, les ports belges de Zeebrugge et Ostende connaissent des phénomènes similaires de tentatives de traversée par des clandestins), analyser les accords internationaux :

· les accords définissant l’espace Schengen dont la Grande-Bretagne ne fait pas partie ;

· les accords bilatéraux France/Grande-Bretagne et Belgique/Grande-Bretagne prévoyant que le contrôle aux frontières se fait en territoire français ou belge avant la traversée ;

· les dispositions internationales, en particulier la Convention de Genève de 1951 sur le statut des réfugiés. 

· Le film de Philippe Lioret rend compte d’une situation spécifique en France et, plus encore, à Calais. Mais qu’en est-il dans d’autres pays ?

Quelques pistes à explorer avec les élèves …

· Votre pays connaît-il un phénomène  d’immigration clandestine et de présence de « sans-papiers » ? Si c’est le cas, quels sont les motifs de cette immigration (économiques, politiques) ?

· Effectuer une recherche complémentaire sur la législation en vigueur (NB. les contributions proposées dans la partie « Review of laws » permettront très souvent d’obtenir les informations nécessaires).

· Pour les migrants : critères d’entrée sur le territoire et d’obtention d’un permis de séjour, mesures éventuelles d’enfermement, d’expulsion ou ordre de quitter le territoire pour les étrangers en situation irrégulière, etc. 

· Pour les nationaux : y a-t-il des dispositions visant les personnes venant en aide aux clandestins (distinguer la situation de ceux qui le font pour des motifs humanitaires et celle de ceux qui en tirent profit) ?

· Opérations éventuelles de régularisation : fréquence, nombre de personnes concernées, critères.

· Analyser l’attitude des autorités et des partis politiques.

· Etudier les programmes, propositions et positions des partis politiques.

· Existence éventuelle de partis politiques xénophobes voire même racistes. Exemple en Belgique : le Vlaams Belang en Flandre et le Front National dans la partie francophone. Analyse de leurs discours sur l’immigration plus particulièrement au travers des tracts électoraux de ces formations.

· Contenu des programmes de gouvernement et mesures prises concrètement.

Exemple pour la Belgique : la déclaration gouvernementale de mars 2008 prévoyait la définition de critères clairs pour la régularisation des sans-papiers … une intention finalement concrétisée en juillet 2009… et une opération en cours actuellement.

· Les conditions d’existence des sans-papiers : logement, travail, déplacements, scolarité des enfants, vie sociale, discriminations, etc. Recueillir éventuellement des témoignages de personnes dans cette situation

· L’attitude de la population.

·  
Existence d’associations : assistance économique, sociale, juridique, etc.

·  
Résultats d’enquête d’opinion sur cette thématique.

·    Recueillir éventuellement des témoignages individuels
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