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Timişoara, 2 aprilie 2009
“ROUTES PROJECT”

Analiza fenomenului de migraţie de-a lungul secolului 20

Stimaţi jurnalişti, 
În perioada 1 ianuarie 2009 – 30 noiembrie 2010 Asociaţia pentru Promovarea Femeii din România derulează, în parteneriat cu alte 8 organizaţii europene, proiectul “Routes Project” finanţat de către Uniunea Europeană prin Programul Life Long Learning, Sub-programul Comenius, Proiecte Multilaterale şi coordonat la nivel european de  Asociaţia Pixel din Italia. 
Proiectul “Routes Project” îşi propune crearea unei reflecţii comune la nivel European cu privire la tema migrării şi integrării, prin experimentarea unei metode inovative de studiu a istoriei imigraţiei de-a lungul secolului 20. Această metodă are la bază valorificarea potenţialului unei noi tehnologii de schimb de informaţii, prin reconstituirea memoriei istorice, pe baza surselor directe şi a interviurilor, atât la nivelul ţărilor care au asistat la fenomenul de emigrare, cât şi la nivelul celor care au asistat la procesul de imigrare în trecut. Prin cercetarea trecutului, proiectul are în vedere dezvoltarea unor pachete educaţionale de training, create în acord cu cele mai eficiente metodologii de e-learning, răspunzând astfel nevoilor de interpretare şi management ale integrării imigranţilor din prezent la nivelul instituţiilor de învăţământ, a sistemului de educaţie la adulţi şi a trainingurilor vocaţionale. 

Asociaţia pentru Promovarea Femeii din România – A.P.F.R. Timişoara, are plăcerea de a vă invita joi, 2 aprilie 2009, între orele 18.00 – 19.30 la Casa Adam Muller Guttenbrun la evenimentul oficial de lansare a proiectului. La eveniment sunt aşteptaţi profesori şi elevi din cele 5 şcoli implicate în cadrul proiectului: ECO Şcoala nr. 16 “Take Ionescu”, Şcoala cu clasele I-VIII nr. 22, Liceul Teoretic J.L. Calderon, Liceul Pedagogic “Carmen Sylva”, Liceul Teoretic Wiliam Shakespeare. 

Va fi prezentat programul de educaţie pentru tineri susţinut de A.P.F.R. prin intermediul Centrului de Educaţie, Advocacy şi Sprijin Economic pentru Femei, precum şi activităţile proiectului european de cercetare şi educaţie ROUTES. Persoanele implicate în cadrul proiectului vor primi în timpul evenimentului atestarea de „Cercetător JUNIOR la nivel european”, respectiv „Cercetător SENIOR la nivel european” şi vor fi implicaţi într-o amplă cercetare europeană cu privire la fenomenul de migraţie. 

Activitatea de cercetare implică colectarea de informaţii cu privire la publicaţiile şi legile existente în România pe această temă, colectarea unui număr de 10 interviuri cu emigranţi şi 2 interviuri cu imigranţi, cât şi realizarea a 2 studii de caz. Ulterior, toate aceste informaţii vor fi cuprinse intr-un raport naţional şi utilizate în realizarea pachetelor educaţionale de training ce vizează facilitarea procesului de integrare a imigranţilor.

Cu deosebită consideraţie,                                                                          

Adela DINU
Director executiv A.P.F.R.
Pentru informaţii suplimentare sau clarificări cu privire la acest proiect ne puteţi contacta la: 
Tel/Fax: 0256 293 183, 0745 946 365 sau e-mail: apfr@mail.dnttm.ro. Persoana de contact: Adela DINU, Director executiv A.P.F.R.
      Comunicat de presă
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