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Chapter 4 The experience of hosting people: a legal perspective
French Card

Le cadre légal

La France a été, surtout depuis le milieu du XIXème siècle, un pays d’immigration. En 1891, le cap du million d’étrangers est franchi, et plus de 90% viennent des pays limitrophes. Ils entrent librement, et les flux sont très mobiles. Ils contribuent à la naissance du prolétariat, et sont souvent victimes de violence (on leur reproche de casser les salaires et les grèves). 

Un peu à la fois, une « logique » s’installe : l’immigration est régie par la conjoncture économique, mais, pour enrayer le déclin démographique, l’immigration familiale est souhaitée. La loi de natalité de 1889 instaure le droit du sol, et l’obligation à être français pour les enfants nés en France de parents étrangers qui y sont eux même nés. 

L’entre deux guerre verra les premières migrations des colonies (environ 100000 ouvriers nord africains, tous des hommes, manœuvres).

Dans les années 1920, la France devient le premier pays d’immigration du monde, avec une arrivée massive d’italiens et de polonais, ces derniers étant recrutés sur place par la société générale d’immigration. Cette immigration est sélective, et sous contrôle. Depuis 1917, il faut avoir un contrat de travail et une carte pour être en situation régulière. En période de crise, des expulsions sont organisées, et des professions se ferment. Cette vague d’immigration a cependant fourni un formidable apport démographique au pays. 

Après la deuxième Guerre mondiale, l’immigration se mondialise. Les migrants participent activement à la croissance économique des  trente glorieuses. C’est aussi la période ou l’immigration et la colonisation / décolonisation est la plus imbriquée, notamment avec l’Algérie.  La construction de l’union européenne va accentuer la distinction faite, à la fois par dans l’opinion publique et les décisions politiques, entre les « européens » et les « non européens ».  La crise économique de 1973  et la suspension de l’immigration en 1974 amènent un changement dans le phénomène migratoire : la politique de  regroupement politique, mais aussi l’arrivée des réfugiés politiques, notamment indochinois
Depuis le dernier quart du XXème siècle, la situation économique, le creusement des inégalités renforce la conjonction entre origine extra européenne et milieux défavorisés, et accentuent les discriminations. 
Le durcissement de la législation, créant parfois des situations extrêmement complexes pour les étrangers, accentue encore la marginalisation des plus démunis. 

Pour compléter 

Lois et décrets en France : 1889, 1917,1927, 1945 et lois Pasqua / Debré 1986, 1993, 1997 

http://routes.pixel-online.org/documents.php?part_id=16&part_id1=    
Interview  sur les difficultés administratives des étrangers arrivant en France

http://routes.pixel-online.org/interview.php?id_doc=185&str_search=&str_search_wtype=Host Countries&part_id=16  

link to the National report on immigration in France : Routes portal 

http://routes.pixel-online.org/files/national_report/immigrant/National%20Report%20France_FR.pdf 
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