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Kapitel 4, Rechtsanwälte Vorausschau
Lesen Sie das Dokument und versuchen Sie dann, um Fragen zu beantworten Korrespondent
4.6.1. Einführung für: Dokument 6, Illegale Einwanderer in Berlin…

Das Dokument veranschaulicht, zusätzlich zu den gegebenen Zahlen, mit welchen Schwierigkeiten jemand rechnen muss, der als illegaler Einwanderer in Deutschland lebt.

Nicht einen Arzt aufsuchen zu dürfen wenn man einen braucht ist nur eine dieser Schwierigkeiten.

Ein Leben voller Angst, in dem schon ein fehlender Busfahrschein zur Abschiebung führen kann und in dem man niemandem vertrauen kann, sind weitere.

Das Thema illegale Einwanderer ist immer noch ein Tabu Thema in Deutschland.

Normalerweise kommen die Einwanderer nicht illegal nach Deutschland, es handelt sich meist um Menschen die länger bleiben als sie dürfen.

4.6.2. Dokument 6 Kapitel 4: Illegale Einwanderer in Berlin, Deutschland, können mit anonymer Versicherungskarte Gesundheitsdienste in Anspruch nehemn.

Von Elisa Jaehner am 28. Februar 2009 

Es gibt ungefähr 1.000.000 illegale Einwanderer in Deutschland, 250.000 allein in der Hauptstadt Berlin. Diese Menschen leben ohne Papiere und ohne eine Versicherungskarte, die ihnen den Zugang zum deutschen Gesundheitssystem ermöglicht. Das Land Berlin erwägt nun, diesen illegalen Einwanderer eine "anonymer Versicherungs-Karte" zur Verfügung zu stellen, damit sie medizinische Hilfe in Anspruch nehmen können, ohne negative Auswirkungen befürchten zu müssen, nachdem sie ihrerIdentität illegalen Einwanderung Status offen gelegt haben. 

Deutsches Gesetz besagt nämlich, dass Menschen, die helfen den Aufenthalt eines illegalen Einwanderers zu verlängern, bestraft werden können.

Das bedeutet, dass Ärzte, Krankenschwestern und anderes Krankenhauspersonal gezwungen wird Menschen den Behörden zu 

melden, wenn ein illegalen Einwanderer medizinische Hilfe sucht. Die Ärzteschaft opponiert gegen dieses Gesetz, das viel strenger ist als in vielen anderen europäischen Ländern, in denen Ausländern ohne Offenlegung ihrer Identität geholfen, werden kann.

Um dieses Dilemma zu vermeiden und illegalen Einwanderern den Zugang zu medizinischer Hilfe zu ermöglichen, überlegt die Berliner Regierung die 

Ausgabe einer anonymen Krankenversicherungskarte auf einer Fall zu Fall Basis. Die Kosten dieser würden von den Wohlfahrtsinstitutionen getragen werden. 

Problematisch kann es werden, wenn diese Idee realisiert wird, dass eine Migration von illegalen Einwanderern aus anderen Teilen Deutschlands nach Berlin erfolgt.

Wenn andere Staaten nicht eine ähnliche Regelung in Betracht ziehen, mache ich mir Sorgen, wie das bereits arme und hoch verschuldeten Land Berlin in der Lage sein sollte für die medizinischer Versorgung von fast 1.000.000 illegaler Einwanderer in Deutschland aufzukommen.
http://www.erblawg.com/illegal-immigrants-in-berlin-germany-may-receive-health-care-without-repercussions-in-the-future/
4.6. Übungen zu Kapitel 4, Dokument 6, Ein link zu einem Aufruf für das kommunale Wahlrecht

1. Bitte nennen Sie Gründe, die aus Ihrer Sicht für die Einführung einer regelung sprechen, wie sie das Land berlin erwägt.

2. Bitte nennen Sie die Probleme, die die Autorin für den Fall einer Einführung der beschriebenen Regelung sieht.

3. Bitte finden Sie die rechtsgrundlagen heraus, die zu dem bewchriebenen Dilemma führen.
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