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Kapitel 4, Rechtsanwälte Vorausschau
Lesen Sie das Dokument und versuchen Sie dann, um Fragen zu beantworten Korrespondent
4.3 Einführung für Dokument 3 Einbürgerungsurkunde

Das Dokument veranschaulicht das Ende einer langen Periode in Mehmets Leben. Seine Geschichte ist in den anderen Materialien dargestellt.

Mehmet ist auf diese Urkunde sehr stolz. Er hat darüber gesprochen und auch darüber warum er diesen Schritt gemacht hat. Mehmet ist so was wie ein „Self-Made Man“. Er kam aus der Türkei nach Deutschland ohne Berufsausbildung und ohne Sprachkenntnisse. Er entschloss sich zu beweisen, dass man auch aus dem Nichts heraus etwas aufbauen kann, und es ist ihm gelungen.

Er ist der Überzeugung, dass man in der Gemeinschaft in der man lebt auch Verantwortung übernehmen muss. Er sagt, er möchte in der Lage sein mit zu entscheiden was in seiner Umgebung vor sich geht. Er ist in seiner Gemeinschaft aktiv und sieht sein Wahlrecht als die Möglichkeit Einfluss auf die gesellschaftlichen Entwicklungen zu nehmen. Er ist politisch informiert sowohl über die Geschehnisse in der Türkei wie über die in Deutschland.

Er wird 2010 55 Jahre alt und im vergangenen Jahr hat er seinen Job verloren. 
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4.3. Übungen: Dokument 3, Einbürgerungsurkunde

1. Bitte recherchieren Sie die rechtlichen Voraussetzungen einer Einbürgerung.

2. Bitte setzen Sie sich mit dem Zusatz rechtlich auseinander, dass sich eine Einbürgerung nicht auf die Kinder des Eingebürgerten bezieht.

3. Bitte finden Sie die, je nach Herkunftsland unterschiedlichen, Voraussetzungen einer Einbürgerung heraus. 
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