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Chapitre 5 – Qui frappe à ma porte? Le vécu des populations d’accueil

Analyse de documents choisis dans la base de données, en lien avec le vécu des populations d’accueil

5.3. 
La catastrophe du Bois du Cazier (8 août 1956)

Document à utiliser : le site internet du Bois du Cazier (http://www.leboisducazier.be/ fiche d’analyse en ligne dans la partie « Review of publications »).
http://routes.pixel-online.org/document.php?id_doc=109&str_search_langreview=&str_search=&str_search_wtype=&doc_lang=&part_id=14 

Exercice 5.3.1

Analyse et compréhension du document

· Quelles sont les causes initiales de la catastrophe ?

· Au moyen d’un tableau chronologique (jours, heures, minutes), décrivez succinctement le processus de cette catastrophe de l’accident initial jusqu’à l’abandon des recherches pour tenter de retrouver des survivants.

· A partir de ce tableau, rédigez une courte synthèse (+/- une face de feuille A4) où vous mettrez en évidence les facteurs permettant d’expliquer la gravité de la catastrophe (en particulier le nombre de victimes) et les difficultés rencontrées par les sauveteurs pour tenter d’intervenir.

· Quel est le bilan humain de la catastrophe ?

· Un pays étranger a particulièrement été touché. Lequel ? Avec quelle conséquence immédiate sur les rapports entre ce pays et la Belgique ?

· Quelle phrase terrible a été prononcée en italien par les sauveteurs au moment de l’arrêt des recherches pour tenter de retrouver des survivants ?

Exercice 5.3.1


Mise en contexte et liens avec d’autres documents

Dans la partie « Review of publications » on trouvera plusieurs extraits de journaux belges choisis pour couvrir la période s’étendant de la catastrophe jusqu’à l’arrêt des recherches pour retrouver des survivants.

Ces documents peuvent être utilisés de multiples manières. Quelques pistes d’exploitation  à développer éventuellement :

· Comparer les informations sur les causes et le déroulement de la catastrophe ou les opérations de sauvetage que l’on peut trouver sur le site internet du Bois du Cazier  et celles fournies par les journaux publiés à l’époque de la catastrophe. 

·  Comparer les journaux entre eux pour analyser le traitement de l’information et son évolution au cours des jours qui suivent la catastrophe : place accordée au sujet, informations fournies, aspects traités, etc.

· Rechercher des extraits de journaux étrangers (en particulier italiens) pour étudier la place accordée à la catastrophe et  l’impact de celle-ci en dehors de la Belgique. 

· Montrer que la catastrophe ne touche pas seulement la Belgique mais également l’Italie puisque 136 des 262 victimes sont italiennes.

· Quelles sont les conséquences de cet événement sur les relations entre l’Italie et la Belgique ?

· Le Bois du Cazier a provoqué un « choc » dans l’opinion belge et a joué un rôle important dans l’évolution du regard des populations locales vis-à-vis des immigrés italiens. Décrire ce « choc » et cette évolution.
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